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МОЗОК ТА ОПАНУВАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ:  
НЕЙРОПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ 

Анотація. У статті досліджується взаємозв’язок 
між структурою будови людського мозку, його когні-
тивними та афективними функціями та оволодін-
ням іноземної мови (ІМ). Особливу увагу приділено ролі 
різних ділянок мозку в процесі опрацювання мовної 
інформації. Розуміння цих нейрофізіологічних підвалин 
є надзвичайно важливим для успішного опануван- 
ня ІМ. 

Метою статті є аналіз та узагальнення сучасних 
досліджень нейробіологічних засад опанування ІМ, з 
особливим акцентом на роль структури мозку, ког-
нітивних процесів та емоційних чинників оволодін-
ня ІМ. 

Методи. У статті використано теоретичний 
аналіз, синтез та узагальнення результатів науко-
вих досліджень нейронауки, психології та лінгвістики 
з метою глибшого розуміння функціонування мозку 
для поліпшенням результативності вивчення ІМ. 

Результати. У статті обґрунтовано особливості 
нейрофізіологічних механізмів, які є важливим підґру-
нтям оволодіння ІМ. Відповідно, цей процес спричиняє 
нейропластичні зміни в різних ділянках мозку, охоп-
люючи всі лобові частки, а також сприяє поліпшенню 
взаємозв’язків білої речовини в нейромережах. Ліва 
півкуля є домінантною для логічного та раціонального 
опрацювання вербальної інформації, в той час як 
права півкуля є промінантною під час креативного й 
емоційного процесування вхідної інформації. Крім 
того, з’ясовано, що фасцикулярний аркуатус (“ви-
гнута пучка”) з’єднує зони Брока і Верніке, що є клю-
човим чинником впливу на мовленнєву діяльність 
індивіда. 

Особливу роль у статті відведено ролі емоціям в 
опануванні ІМ. Підкреслено, що значення емоцій у 
процесі навчання є беззаперечним, оскільки вони здій-
снюють значний вплив на навчальні результати. 
Зокрема, позитивні емоції, такі як задоволення та 
мотивація, сприяють активному залученню студен-
тів до навчального процесу. Водночас, негативні емо-
ції, такі як переживання та підвищена тривожність, 
можуть ускладнювати засвоєння мовного матеріалу. 
Тому емоційний інтелект відіграє ключову роль у 
формуванні здатності до саморегуляції, розвитку 
позитивних соціальних взаємодій, набутті та вдос-

коналенні комунікативних навичок і вмінь, що є над-
звичайно важливими для ефективного вивчення ІМ. 
Крім того, емоції, пов’язані зі змістом навчання, його 
процесом, а також із взаємодією в груповому навчан-
ні, можуть істотно впливати на загальний досвід 
вивчення ІМ. 

Наукова новизна результатів дослідження. Дослі-
дження пропонує нейропедагогічний погляд на нейро-
фізіологічні та емоційні аспекти вивчення ІМ, акцен-
туючи увагу на тісному взаємозв’язку когнітивних і 
афективних процесів.  

Висновки. Опанування ІМ є складним явищем, зу-
мовленим взаємодією нейрофізіологічних структур і 
когнітивних процесів людського мозку. Успішне оволо-
діння ІМ залежить від низки чинників, зокрема від 
структурної та функціональної пластичності мозку, 
а також від усвідомлення емоційних і нейрофізіологіч-
них аспектів навчання. Тому педагогічні стратегії 
навчання мають виходити за межі суто когнітивного 
підходу, зважаючи також і на емоційні чинники та 
створюючи сприятливе освітнє середовище. 

Перспективи подальших досліджень. Майбутні до-
слідження можуть бути зосередженими на визначен-
ні конкретних педагогічних завдань, спрямованих на 
стимулювання нейропластичності для успішного 
вивчення ІМ. Важливим напрямом є також дослі-
дження довготривалого впливу емоційних чинників на 
процес навчання ІМ та аналіз того, як різні методики 
викладання сприяють нейронній адаптації у цьому 
процесі. Крім того, необхідно розробити стратегії 
навчання, які враховують емоційний компонент, з 
метою підвищення ефективності результатів оволо-
діння ІМ. 

Ключові слова: анатомія мозку; оволодіння іно-
земною мовою; біла речовина; сіра речовина; ліва і 
права півкуля мозку; фасцикулярний аркуатус; сина-
птичні з’єднання; нейронні шляхи; нейропластич-
ність; когнітивні функції; пам’ять; увага; сприйнят-
тя; мотивація; усвідомленість; емоційний інтелект; 
емоційна регуляція; сприятливе навчальне середови-
ще. 
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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ КВАЛІФІКОВАНИХ 
РОБІТНИКІВ У СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

Розглянуто сучасні підходи до формування 
професійної культури кваліфікованих робітни-
ків у системі професійно-технічної освіти (ПТО).  

Підкреслено важливість цього процесу в 
контексті викликів сучасного ринку праці, який 
вимагає від фахівців не лише технічних знань 
та практичних навичок, але й високих мораль-
но-етичних стандартів, соціальних компетен-

цій, уміння працювати в команді, здатності 
адаптуватися до змін та впроваджувати інно-
ваційні рішення. 

Досліджено багатогранну структуру профе-
сійної культури, яка охоплює професійні знан-
ня, етичні норми, соціальні компетенції, еколо-
гічну свідомість, лідерські якості та здатність 
до саморозвитку.  

User
Прямокутник



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

109 

Висвітлено ключові аспекти сучасних освіт-
ніх підходів, включаючи впровадження іннова-
ційних технологій, розвиток практичних нави-
чок у реальних виробничих умовах, а також 
партнерство між навчальними закладами та 
роботодавцями.  

Наголошено на необхідності постійного оно-
влення освітніх програм відповідно до вимог 
ринку праці та технологічного прогресу. 

Особливу увагу приділено впровадженню 
компетентнісного підходу, який акцентує на 
інтеграції навчальної, практичної та творчої 
діяльності студентів. Окремо розглянуто осо-
бистісно орієнтований підхід, що враховує інди-
відуальні потреби, особливості та потенціал 
кожного учня, сприяючи їхній професійній само-
реалізації.  

Зазначено важливість етичного виховання, 
яке формує відповідальність, чесність, толера-
нтність та повагу до професійних і суспільних 
цінностей. 

Також висвітлено міждисциплінарний підхід, 
який забезпечує цілісне розуміння професійної 
діяльності через інтеграцію знань і методів з 
різних галузей. Розкрито значення участі сту-
дентів у професійних спільнотах, конференціях, 
семінарах та інших заходах для збагачення 
їхнього досвіду та формування важливих про-
фесійних контактів. 

Описано роль викладачів у формуванні про-
фесійної культури як наставників і взірців 
професійної поведінки. Підкреслено необхідність 
їхнього безперервного професійного розвитку та 
освоєння новітніх методик викладання. Визна-
чено значення психологічної стійкості, емоцій-
ного інтелекту та стресостійкості як складо-
вих професійної культури, які забезпечують 
ефективність діяльності в умовах динамічного 
робочого середовища. 

Розглянуто формування професійної куль-
тури як багатогранний процес, який передбачає 
інтеграцію інноваційних технологій, розвиток 
професійних знань, навичок і соціальних компе-
тенцій, виховання етичних норм, а також мо-
тивацію до безперервного навчання. Це сприяє 
гармонійному розвитку особистості, конкуре-
нтоспроможності майбутніх фахівців на ринку 
праці та їх інтеграції у глобальну професійну 
спільноту. 

Ключові слова: навички; компонент; тех-
нології; інтеграція; ринок праці; етика; методи. 

 
Постановка та обґрунтування актуа-

льності проблеми. Сучасний ринок праці 
пред'являє високі вимоги до професійної 
підготовки кваліфікованих робітників, що 
зумовлює необхідність формування у них 
не лише технічних знань і практичних на-
вичок, але й професійної культури. Профе-
сійна культура робітника охоплює мораль-
но-етичні стандарти, соціальні компетен-
ції, вміння працювати в команді, дотриму-
ватися етичних принципів та застосовува-
ти інноваційні підходи. Швидкий розвиток 
технологій, глобалізація та інтеграція про-
фесійних стандартів посилюють актуаль-
ність проблеми вдосконалення підходів до 

формування професійної культури в сис-
темі професійно-технічної освіти. Особли-
вої уваги вимагає інтеграція технологій у 
навчальний процес, розвиток екологічної 
свідомості та соціальної відповідальності 
майбутніх фахівців. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Вивчення професійної культури 
кваліфікованих робітників проводилось 
багатьма дослідниками. 

Значну наукову цінність у досліджені 
даної проблеми мають праці Б. Бондарев-
ської, С. Гончаренка, І. Зязюна, В. Бикова, 
Р. Гуревича, А. Коломієць, І. Роберт, А. Му-
дрик, О. Попчук, Л. Руденко, Г. Васянович, 
Е. Грішин, Д. Яковлєва, А. Колесова, Н. Нич-
кало та ін. 

Окремі аспекти професійної культури 
педагога представлені також у публікаціях 
В. Радкевич, В. Ковальчука, С. Бричок, 
С. Сисоєвої, Л. Комісарової, О. Павлюк, 
О. Рубцової та ін. 

Мета статті – дослідження та обґрунту-
вання сучасних підходів до формування 
професійної культури кваліфікованих робі-
тників у системі професійно-технічної 
освіти, а також аналіз компонентів профе-
сійної культури, які сприяють ефективній 
професійній діяльності, конкурентоспро-
можності на ринку праці та гармонійному 
розвитку особистості.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Професійно-технічна освіта (ПТО) 
відіграє ключову роль у підготовці кваліфі-
кованих робітників для різних галузей еко-
номіки. У сучасному суспільстві, що швид-
ко розвивається, розвиток професійної 
культури кваліфікованих робітників є важ-
ливим викликом для системи ПТО. Профе-
сійна культура включає не лише технічні 
знання та навички, а й цінності, етику, 
здатність до професійного зростання та 
адаптації до мінливих умов праці. 

Розвиток професійної культури є багато-
гранним процесом, що включає формуван-
ня у майбутніх робітників високих мораль-
но-етичних стандартів, здатності до спів-
праці, відповідальності, а також вміння 
застосовувати набуті знання та навички на 
практиці. Сучасні підходи до формування 
професійної культури мають враховувати 
не лише вимоги ринку праці, але й потреби 
самих студентів, забезпечуючи їм можли-
вості для всебічного розвитку та самореалі-
зації (Литвин, 2018). 

Система професійно-технічної освіти є 
багаторівневою структурою, що складаєть-
ся з різних типів навчальних закладів, які 
здійснюють підготовку кваліфікованих 
робітників для різних галузей економіки. 
Основними компонентами системи є про-
фесійно-технічні училища, коледжі та тех-
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нікуми, які пропонують навчальні програ-
ми різної тривалості та спрямованості. 

Професійно-технічна освіта в Україні 
орієнтована на забезпечення студентів 
практичними навичками та знаннями, 
необхідними для виконання конкретних 
професійних обов’язків. Це досягається 
через поєднання теоретичного навчання з 
практичною підготовкою на базі підпри-
ємств, майстерень та лабораторій. Важливу 
роль відіграє співпраця навчальних закла-
дів з роботодавцями, що дозволяє адапту-
вати освітні програми до реальних потреб 
ринку праці (табл. 1). 

Таблиця 1. 
Структура системи  

професійно-технічної освіти 
Елемент  
системи 

Функції Приклади 
закладів 

Професійно-
технічні  
училища 

Підготовка 
робітників за 
робітничими 
професіями 

ПТУ, техні-
куми 

Центри  
професійно-

технічної 
освіти 

Підвищення 
кваліфікації, 
перепідготов-
ка, співпраця 
з підприємст-

вами 

Центри 
профтехосві-
ти, тренінгові 

центри 

Інститути 
післядиплом-

ної освіти 

Перепідготов-
ка, підвищен-
ня кваліфіка-
ції викладачів 
та майстрів 

Інститути 
післядиплом-

ної освіти 

Професійно-технічні училища – це на-
вчальні заклади, що забезпечують базову 
професійну підготовку за різними спеціа-
льностями. Основна мета таких училищ – 
підготувати студентів до виконання конк-
ретних професійних завдань у виробничих 
умовах. 

Коледжі та технікуми – ці заклади на-
дають більш глибоку та розширену підго-
товку, часто з можливістю отримання се-
редньої спеціальної освіти. Коледжі та тех-
нікуми можуть також надавати можливість 
подальшого навчання у вищих навчальних 
закладах. 

Важливий елемент системи ПТО, де сту-
денти проходять практичну підготовку та 
здобувають реальний досвід роботи. Спів-
праця з підприємствами дозволяє адапту-
вати освітні програми до сучасних вимог 
виробництва. 

Професійна культура кваліфікованих 
робітників, особливо студентів системи 
професійної освіти, має свої специфічні 
якості та характеристики, що відобража-
ють вимоги сучасного ринку праці та про-
фесійного середовища. Цей процес вклю-
чає в себе не тільки професійні знання та 
навички, а й всебічний розвиток особисті-

сних якостей, етичних норм, соціальних 
компетенцій та культурних цінностей. 

Професійна культура передбачає оволо-
діння високими професійними стандарта-
ми і нормами поведінки, що відповідають 
конкретній галузі діяльності. Студенти по-
винні бути знайомі з сучасними технологі-
ями та методиками, а також вміти засто-
совувати їх на практиці. Важливою скла-
довою є постійне оновлення знань, оскіль-
ки технології і методи роботи постійно змі-
нюються та вдосконалюються. 

Особлива увага приділяється етичному 
аспекту професійної культури. Студенти 
навчаються дотримуватися професійної 
етики, яка включає принципи чесності, 
відповідальності, добросовісності та поваги 
до колег і клієнтів. Виховання етичних 
норм допомагає формувати професійну 
свідомість і відповідальність за свої дії. 

Соціальні компетенції є ще однією важ-
ливою складовою професійної культури. 
Вміння ефективно спілкуватися, працюва-
ти в команді, вирішувати конфлікти та 
взаємодіяти з різними людьми є критич-
ними для успішної професійної діяльності. 
Студенти навчаються бути толерантними, 
відкритими до співпраці та готовими до 
допомоги іншим (Першко, 2008). 

Професійна культура також включає ро-
звиток особистісних якостей, таких як іні-
ціативність, творчість, самостійність та 
здатність до саморозвитку. Студенти по-
винні вміти приймати рішення, брати на 
себе відповідальність за їх виконання та 
знаходити нові, ефективні підходи до ви-
конання професійних завдань. 

Культурний компонент професійної ку-
льтури охоплює знання історії та традицій 
професії, розуміння її значення в суспільс-
тві та вміння зберігати і примножувати 
професійні цінності. Це сприяє формуван-
ню почуття гордості за обрану професію та 
мотивації до її вдосконалення. 

Важливу роль у формуванні професійної 
культури відіграють навчальні заклади, які 
створюють умови для цілісного розвитку 
учнів. Викладачі мають бути не лише тран-
сляторами професійних знань, а й взірця-
ми високої професійної культури. Вони 
повинні заохочувати студентів до активно-
го навчання, саморозвитку та участі в різ-
них видах професійної та громадської дія-
льності. 

Професійна культура кваліфікованих 
робітників також має включати розуміння 
глобальних тенденцій у відповідній галузі. 
Студенти повинні бути обізнані з міжнаро-
дними стандартами, новітніми технологія-
ми та методиками, які використовуються у 
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світі. Це дозволяє їм бути конкурентоспро-
можними на глобальному ринку праці, а 
також сприяє інтеграції у міжнародну 
професійну спільноту. 

Психологічна стійкість є важливим ас-
пектом професійної культури. Студенти 
повинні навчатися справлятися зі стресо-
вими ситуаціями, зберігати спокій у склад-
них умовах та ефективно управляти своїми 
емоціями. Це допомагає їм залишатися 
продуктивними і зосередженими на роботі 
навіть у критичних ситуаціях. Розвиток 
психологічної стійкості часто включає тре-
нінги з управління стресом та розвиток 
емоційного інтелекту (Friedman, 2007, 
c. 165). 

Інноваційність та здатність до адаптації 
є ще однією важливою складовою профе-
сійної культури. Студенти повинні вміти 
знаходити нові підходи до вирішення про-
фесійних завдань, використовувати інно-
ваційні технології та бути готовими до 
змін. Це особливо важливо в умовах швид-
ких технологічних змін та розвитку ринку 
праці, де здатність до адаптації стає клю-
човою перевагою. 

Взаємодія з професійними спільнотами 
та участь у професійних асоціаціях сприяє 
розвитку професійної культури. Студенти 
можуть брати участь у конференціях, семі-
нарах, вебінарах та інших заходах, де вони 
можуть обмінюватися знаннями, досвідом 
та найкращими практиками з колегами. Це 
не лише збагачує їх професійний досвід, 
але й допомагає встановлювати важливі 
професійні контакти. 

Професійна культура включає також 
екологічну свідомість та відповідальне ста-
влення до навколишнього середовища. Су-
часні професії все частіше вимагають від 
працівників знань про екологічні норми та 
практики, що дозволяють знижувати нега-
тивний вплив на довкілля. Студенти на-
вчаються використовувати екологічно без-
печні матеріали та технології, а також ак-
тивно брати участь у заходах з охорони 
довкілля. 

Розвиток лідерських якостей є важли-
вою частиною професійної культури. Сту-
денти повинні вміти брати на себе ініціа-
тиву, організовувати роботу команди, мо-
тивувати інших та приймати відповідальні 
рішення. Лідерські навички є критичними 
для кар’єрного зростання та ефективного 
виконання професійних обов’язків. Про-
грами розвитку лідерства, тренінги та 
практичні завдання допомагають студен-
там розвивати ці якості і готуватися до 
ролі лідерів у своїй професійній діяльності. 

Професійна культура кваліфікованих 
робітників є багатогранним і комплексним 
явищем, яке охоплює різні аспекти профе-
сійної та особистісної підготовки. Вона 
формує основи для успішної професійної 
діяльності, сприяє особистісному росту та 
соціальній інтеграції, а також забезпечує 
конкурентоспроможність на ринку праці. 
Розвиток професійної культури вимагає 
цілеспрямованої роботи, систематичного 
підходу та активної участі як студентів, 
так і викладачів у цьому процесі. 

Формування професійної культури є ба-
гатогранним процесом, який включає декі-
лька важливих аспектів: професійні знан-
ня та навички, етичні стандарти, ціннісні 
орієнтації, комунікативні та соціальні ком-
петенції. Розглянемо ці аспекти більш дета-
льно. 

Формування професійної культури ква-
ліфікованих робітників у системі профе-
сійно-технічної освіти – це процес створен-
ня і розвитку професійних цінностей, 
норм, правил і традицій, які сприяють 
ефективній діяльності робітників у їхніх 
професійних сферах. Це включає не лише 
оволодіння професійними знаннями та 
навичками, а й розвиток особистісних яко-
стей, таких як відповідальність, дисциплі-
нованість, етичні принципи, комунікативні 
здібності, здатність до саморозвитку та 
співпраці (Черньонков, 2006, c. 12). 

Основні аспекти формування професій-
ної культури включають: 

1. Освітній компонент. Забезпечення 
високоякісної професійної підготовки, що 
включає теоретичні знання та практичні 
навички. Важливо, щоб освітні програми 
відповідали сучасним вимогам ринку праці 
та технологічному розвитку. 

2. Етичний компонент: Виховання в уч-
нях етичних норм і професійної етики, фо-
рмування відповідальності за результати 
своєї праці та дотримання професійних 
стандартів. 

3. Культурний компонент. Ознайомлення 
з професійними традиціями, історією про-
фесії, культурними аспектами роботи в 
певній галузі, а також розвиток естетичних 
смаків і творчих здібностей. 

4. Психологічний компонент. Формуван-
ня психологічної готовності до професійної 
діяльності, розвиток стресостійкості, кому-
нікативних навичок, здатності до вирі-
шення конфліктів та адаптації до змін. 

5. Соціальний компонент. Підготовка до 
ефективної взаємодії в колективі, розвиток 
лідерських якостей, навичок співпраці та 
командної роботи (Першко, 2008). 
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Формування професійної культури ква-
ліфікованих робітників в системі профе-
сійно-технічної освіти є багатогранним 
процесом, який включає навчання, вихо-
вання та розвиток особистості, спрямоване 
на підготовку професійно компетентних, 
етично свідомих та культурно розвинених 
фахівців. 

Основу професійної культури складають 
знання та навички, необхідні для виконан-
ня конкретних професійних завдань. У 
системі ПТО велика увага приділяється 
практичній підготовці, що дозволяє студе-
нтам отримати реальний досвід роботи ще 
до початку їхньої кар’єри (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

Основні компоненти  
професійних знань та навичок 

Компонент Опис 
Теоретичні 

знання 
Знання, отримані під час 

лекцій та семінарів 
Практичні 
навички 

Навички, здобуті в процесі 
практичної підготовки 

Спеціалізоване 
обладнання 

Вміння працювати з конкре-
тним обладнанням та інстру-

ментами 
Сучасні техно-

логії 
Знання та навички роботи з 

новітніми технологіями 

Формування високих морально-етичних 
стандартів є невід’ємною частиною профе-
сійної культури. Це включає розвиток від-
повідальності, чесності, дотримання про-
фесійної етики та етичних норм у відноси-
нах з колегами та клієнтами (табл. 3). 

Таблиця 3 
Основні компоненти  
етичних стандартів 

Компонент Опис 
Відповідальність Усвідомлення та виконан-

ня своїх обов’язків 
Чесність Дотримання принципів 

чесності та справедливості 
Професійна 

етика 
Дотримання етичних норм 
у професійній діяльності 

Колективна 
співпраця 

Вміння ефективно  
працювати в команді 

Сучасний робітник повинен володіти 
високим рівнем комунікативних та соціа-
льних компетенцій. Це включає здатність 
до ефективного спілкування, вирішення 
конфліктів, командної роботи та співпраці 
з іншими фахівцями (табл. 4). 

Формування професійної культури ква-
ліфікованих робітників у системі профе-
сійно-технічної освіти (ПТО) набуває особ-
ливої актуальності у сучасному світі, де 
професійна компетентність та етичні нор-
ми є невід’ємною складовою успішної про-
фесійної діяльності. 

Таблиця 4 
Основні компоненти  

комунікативних та соціальних компетенцій 
Компонент Опис 
Ефективне 
спілкування 

Вміння чітко та зрозуміло 
висловлювати свої думки 

Вирішення 
конфліктів 

Навички ефективного  
вирішення конфліктних  

ситуацій 
Командна 

робота 
Здатність ефективно працю-

вати в колективі 
Співпраця з 

іншими  
фахівцями 

Вміння працювати з  
представниками інших  

професій 

Професійна культура не лише підвищує 
якість роботи, але й сприяє створенню по-
зитивного іміджу професії, забезпечуючи 
гармонійний розвиток особистості робіт-
ника. Сучасні підходи до формування 
професійної культури в ПТО враховують 
інноваційні методи навчання, інтеграцію 
технологій, а також розвиток особистісних 
і соціальних компетенцій (Щеголова, 2006). 

Одним із ключових сучасних підходів є 
використання інноваційних технологій у 
навчальному процесі. Це включає застосу-
вання мультимедійних засобів, віртуальних 
лабораторій, симуляторів і онлайн-ресурсів, 
що дозволяють моделювати реальні профе-
сійні ситуації. Використання технологій 
сприяє більш ефективному засвоєнню ма-
теріалу, розвитку практичних навичок та 
підвищенню мотивації учнів до навчання. 

Компетентнісний підхід акцентує увагу 
на формуванні у учнів не лише знань, але й 
умінь, навичок та особистісних якостей, 
необхідних для успішної професійної дія-
льності. Цей підхід передбачає інтеграцію 
різних видів діяльності: навчальної, прак-
тичної, дослідницької та творчої. Важли-
вим аспектом є розвиток таких компетен-
цій, як критичне мислення, комунікативні 
навички, здатність до самостійного на-
вчання та адаптації до змін (Аніщенко, 
Падалка, 2013, c. 107). 

Особистісно орієнтований підхід базу-
ється на визнанні унікальності кожного 
учня та врахуванні його індивідуальних 
особливостей, потреб і інтересів. Це перед-
бачає створення умов для самореалізації, 
розвитку творчого потенціалу та форму-
вання професійної ідентичності. Педагоги 
відіграють роль наставників і партнерів, 
допомагаючи учням визначити свої сильні 
сторони та напрямки розвитку. 

Формування професійної культури не-
можливе без інтеграції професійної етики 
та соціальних навичок у навчальний про-
цес. Важливо виховувати у учнів розуміння 
етичних норм, відповідальності за свої дії 
та результат своєї праці. Це досягається 
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через вивчення етичних кодексів професії, 
аналіз реальних ситуацій та кейсів, прове-
дення дискусій та рольових ігор (Вдович, 
2016, c. 203). 

Міждисциплінарний підхід передбачає 
інтеграцію знань і методів з різних галузей 
для комплексного вирішення професійних 
завдань. Це сприяє формуванню цілісного 
уявлення про професію, розвитку систем-
ного мислення та здатності до комплексно-
го аналізу і прийняття рішень. Викладачі 
повинні співпрацювати між собою для 
створення міждисциплінарних проектів і 
програм, які допомагають учням бачити 
зв’язки між різними предметами та їх за-
стосування в реальній професійній діяль-
ності. 

Важливою складовою сучасних підходів 
є співпраця з підприємствами та організа-
ціями, що забезпечують учням можливість 
проходити практику, стажування та брати 
участь у реальних виробничих процесах. 
Це сприяє набуттю практичного досвіду, 
ознайомленню з сучасними технологіями та 
стандартами роботи, а також формуванню 
професійних зв’язків і мереж. Підприємст-
ва, у свою чергу, можуть долучатися до 
розробки навчальних програм, забезпечу-
ючи їх актуальність і відповідність ринко-
вим вимогам (Вдович, 2013, c. 272). 

Формування професійної культури учнів 
неможливе без постійного професійного 
зростання педагогів. Вчителі повинні пос-
тійно оновлювати свої знання, освоювати 
нові методики викладання та бути в курсі 
останніх тенденцій у своїй професійній 
сфері. Для цього важливо забезпечити 
умови для безперервної освіти, участі у 
семінарах, конференціях, тренінгах та об-
міну досвідом з колегами. 

Сучасні підходи до формування профе-
сійної культури кваліфікованих робітників 
у системі професійно-технічної освіти є 
комплексними і багатогранними. Вони 
включають інтеграцію інноваційних техно-
логій, компетентнісний і особистісно орієн-
тований підходи, розвиток професійної 
етики, міждисциплінарність, партнерство з 
підприємствами та постійне професійне 
зростання педагогів. Тільки системний під-
хід, що враховує всі ці аспекти, може за-
безпечити ефективне формування профе-
сійної культури, яка є запорукою успіху на 
сучасному ринку праці (Внукова, 2015, 
c. 198). 

Висновки  й  перспективи  подаль-
ших досліджень. Отже, формування про-
фесійної культури кваліфікованих робітни-
ків у системі ПТО є комплексним завдан-
ням, яке потребує інтегрованого підходу та 
тісної співпраці всіх зацікавлених сторін. 
Важливо, щоб навчальні заклади, робото-

давці та самі студенти активно взаємодія-
ли для досягнення спільної мети – підгото-
вки висококваліфікованих та культурно 
розвинених робітників. 
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MODERN APPROACHES TO THE FORMATION OF THE PROFESSIONAL CULTURE  
OF QUALIFIED WORKERS IN THE VOCATIONAL AND TECHNICAL EDUCATION SYSTEM 

Summary. The article examines modern approaches 
to the formation of professional culture of skilled workers 
in the system of vocational education and training (VET). 
The importance of this process in the context of the chal-
lenges of the modern labor market, which requires not 
only technical knowledge and practical skills, but also 
high moral and ethical standards, social competencies, 
teamwork, the ability to adapt to change and implement 
innovative solutions, is emphasized.  

The multifaceted structure of professional culture, 
which includes professional knowledge, ethical norms, 
social competencies, environmental awareness, leader-
ship qualities and the ability to self-development, is inves-
tigated. The key aspects of modern educational approach-
es are highlighted, including the introduction of innovative 
technologies, the development of practical skills in real 
production conditions, and partnerships between educa-
tional institutions and employers. The need to constantly 
update educational programs in accordance with the 
requirements of the labor market and technological pro-
gress is emphasized.  

Particular attention is paid to the introduction of a 
competency-based approach that emphasizes the integra-
tion of students' educational, practical and creative activi-
ties. A personality-oriented approach that takes into ac-
count the individual needs, characteristics and potential 
of each student, contributing to their professional self-
realization, is considered separately. The importance of 
ethical education, which forms responsibility, honesty, 
tolerance and respect for professional and social values, 
is emphasized.  

The article also highlights an interdisciplinary ap-
proach that provides a holistic understanding of profes-
sional activity through the integration of knowledge and 
methods from different fields. The importance of students' 
participation in professional communities, conferences, 
seminars and other events to enrich their experience and 
form important professional contacts is revealed.  

The role of teachers in the formation of professional 
culture as mentors and models of professional behavior is 
described. The necessity of their continuous professional 
development and mastering the latest teaching methods is 
emphasized. The importance of psychological stability, 
emotional intelligence and stress resistance as compo-
nents of professional culture, which ensure the effective-
ness of activities in a dynamic work environment, is de-
termined.  

The formation of professional culture is considered as 
a multifaceted process that includes the integration of 
innovative technologies, the development of professional 
knowledge, skills and social competencies, the education 
of ethical norms, as well as motivation for continuous 
learning. This contributes to the harmonious development 
of the individual, the competitiveness of future specialists 
in the labor market and their integration into the global 
professional community. 

Keywords: skills; component; technologies; integra-
tion; labor market; ethics; methods. 
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МЕТОДОЛОГІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЯК КОНЦЕПТУАЛЬНА ОСНОВА  
ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ В ЗВО 

Проаналізовано методологічні підходи до ор-
ганізації науково-дослідної діяльності в процесі 
фахової підготовки здобувачів вищої освіти.  

Встановлено, що інтеграція методологічного 
підходу в освітній процес сприяє розвитку дос-
лідницьких компетентностей, аналітичної 
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